



# 今日徒河溶溶水 多少忠烈血换来

## ——冀鲁边区人民英雄纪念碑碑文敬读

在山东省乐陵市冀鲁边区革命纪念馆内，矗立着冀鲁边区人民英雄纪念碑和烈士墓。纪念碑高9.30米，代表着9月30日烈士纪念日，碑前刻有“人民英雄永垂不朽”8个金色大字。两侧建有烈士墓，长24米，代表着冀鲁边区范围涉及河北、山东的24个县；高37米，代表着冀鲁边区革命根据地形成于1937年。纪念碑背面刻有碑文，全文如下：

冀鲁边区，沃原辽阔，民风淳朴刚毅，志士仁人辈出。百余年来，国遭欺凌，冀鲁边儿女挥戈卫国，社稷，诛顽敌正乾坤，披荆斩棘，功勋卓著。大革命和土地革命时期，共产党人即于冀鲁边区大地点燃燎原星火；抗战时期，成为抗战根据地，解放战争时期，又成为我军之坚强后方。历史革命战争期间，数万名冀鲁边儿女从戎报国，彼等前仆后继，浴血疆场，有十余万人英勇献身。社会主义革命和建设时期，冀鲁边区人民自力更生、艰苦创业，经济发展日新月异，城乡面貌万象更新。无数优秀儿女为中华民族之解放和发展贡献杰出，其光辉业绩彪炳史册，千古传颂；其崇高精神照耀大地，万民景仰；其英名将永远铭刻于人民心中。

为褒扬人民英雄，启迪并激励后人，继承和发扬优良传统，开创冀鲁边区更加美好之未来，公元二零一四年初，秉承广大人民群众夙愿，特立斯碑以志。

德州市人民政府  
公元二零一四年九月

伫立碑旁，敬诵碑文，冀鲁边区艰苦奋战的峥嵘岁月历历在目，无数革命先烈用热血铸就的冀鲁边精神熠熠生辉。



冀鲁边区革命纪念馆内雕塑

### 战争岁月

## 红色之路——满洲里红色国际秘密交通线

满洲里红色国际秘密交通线是中国共产党历史上建立时间最早、持续时间最长的红色交通线。这条交通线以中东铁路为主线，哈尔滨为枢纽，满洲里、绥芬河为节点，形成了一个组织严密、高效运转的国际秘密交通网络。这条红色之路在中共百年风云激荡、波澜壮阔的历史进程中，发挥了重要作用。

马列主义传播一线。1919年，在列宁的领导下，第三国际（又称共产国际）成立。共产国际一建立，便与中国革命运动紧密相连。当时通往苏联的交通线分为海路和陆路。海路要从上海乘船，经香港或日本长崎等地，陆路要从张家口往北或从延安往西去苏联。但以上几条线路都不如走中东铁路便捷。

共产国际成立不久，在伊尔库斯克成立了远东书记处。1920年初，远东书记处率先在满洲里建立了一个中转站，而后又陆续在哈尔滨、大连、北京、上海等地建立了联络处，逐步形成一条跨国的红色之路。这条红色之路开通后，迅速成为马克思主义向东北亚各国传播的大动脉，边城满洲里宛如这条大动脉上强劲跳动的红心，担负了极其重要的历史使命。

马列主义在中华大地得到广泛传播，同时也加快了中国共产党创立和发展步伐。我党早期领导人瞿秋白就是因为这条红色之路对马克思主义产生信仰。1920年，瞿秋白参加了李大钊组织的马克思主义研究会，后以北京《晨报》特派记者的身份途经满洲里赴苏俄考察。一路上，他看到苏俄人民在列宁领导下为摆脱贫困所表现出的勇气和智慧，认识到中国要解放就必须走共产

辉，照耀着后继者前行之路。

### 山东抗日烽火在冀鲁边燃起

冀鲁边区亦称津南、鲁北地区，是天津、济南两大重镇南北相夹的战略要地，徒骇河穿流其间。1937年七七事变后，平津迅速沦陷，日寇沿津浦路南犯，冀鲁边区首当其冲，最先遭到日寇铁蹄践踏。在这危亡关头，冀鲁边区党组织果断承担起领导抗战的重任，于7月15日组建华北民众抗日救国会和冀鲁边抗日救国军，站在了华北平原抗日游击战争的最前列。8月13日，抗日救国军在乐陵县黄夹镇发动了山东省最早的抗日武装起义，而后东征西讨，连克日伪侵占的盐山、无棣、乐陵、庆云等县城，建立了数个抗日民主县政府，控制了以乐陵为中心的东西约百里、南北约五六十里的区域，冀鲁边抗日根据地初步形成。

1938年，根据毛泽东“派兵去山东”的指示，八路军主力部队将拨兵分赴各地。9月，肖华率领一一五师东进抗日挺进纵队进驻冀鲁边区乐陵县城，对边区各路抗日队伍进行统一整编，全力组织开展对日作战，使冀鲁边抗日烽火迅速燃成燎原之势。到1939年9月，冀鲁边区的抗日武装力量由原来的不足3000人发展到2万余人，成为山东六大战略区中主力部队发展最快、人数最多的一个区。

### 平原抗日根据地艰苦奋战的典范

冀鲁边抗日根据地的存在和发展，直接震慑着被日寇视为“生命线”的津浦铁路大动脉和沿线的天津、沧州、济南等城市。1939年至1940年，为增强山东抗日根据地，边区先后分9批输送15000余名官兵转战鲁西、鲁南。边区主力部队转移后，日寇重兵回师华北，利用冀鲁平原缺少屏障的地形特点，采取以据点、公路为链锁的“囚笼政策”，动用机动部队快速出击，在“囚笼”中反复搜索“扫荡”、来回穿插“蚕食”。久经考验的冀鲁边区党政军民没有退缩，咬紧牙关，克服困难，采取化整为零、分散隐蔽的斗争策略，灵活机动地坚持平原游击战。

冀鲁边区没有山，人民群众就是最大的靠山。边区军民同心协力，改造平原地形，深挖地道，把道路挖成纵横交错、村村相通的交通沟，阻滞日寇的行军速度，又便于抗日部队伏击敌人、隐蔽转移。在广大群众的支持和“地下长城”的掩护下，边区部队在“囚笼”中巧与敌人



冀鲁边区人民英雄纪念碑

周旋，广泛运用地道战、地雷战、破袭战、麻雀战等战法，积极开展反封锁斗争，以困不死、打不散、压不垮的英勇反抗精神，粉碎敌人“扫荡”10余次，“治安强化运动”5次，击退国民党反动派制造的数次摩擦和袭击，有力牵制、打击和消灭了大量敌人。

在对敌斗争中，边区发展成为有25万名党员和2万余人的武装，活动区域达24个县、600万人口的重要战略区，成为全国两处坚守下来的平原抗日根据地之一。

### 冀鲁边精神永放光芒

敬读碑文，抚今追昔，我们可以真切感受到当年冀鲁边区党政军民在艰苦奋战中所迸发出的坚定信念和英勇气概。“敢为人先、大意为国、不屈不挠、团结奉献”的冀鲁边精神跨越时空，依然让人荡气回肠、热血沸腾。

敢为人先，开拓奋进。冀鲁边区共产主义思想传播早，党的组织建立早、活动早，为开展抗日斗争和创建抗日根据地打下了坚实基础。全面抗战爆发后，边区的革命先烈高擎战旗，誓死抗争，创造了山东抗战历史上的“四个第一”：华北民众抗日救国军是山东第一个抗日民众团体和武装，领导了省内第一次农民抗日武装起义，打响了中国共产党领导的山东抗日第一枪，在乐陵创建了第一个县级民主政府，充分体现了边区军民敢于斗争、敢于胜利的精神底气。同甘共苦，大意为国。冀鲁边区军民

同仇敌忾，生死与共，涌现出无数英雄模范。“边区慈母”马振华为保证战士们能吃饱肚子去打仗，把自己饥肠辘辘的妻子和两个孩子赶去讨饭，不让他们吃军粮。深明大义的革命母亲常大娘，为了掩护战士，全家承担了挖地道的重任，挖成可容纳近百人的地道，成为边区三地和靖远县委的机关驻地。毛泽东称赞她为“大意为国、革命母亲”。当时边区有首歌谣唱到“八路军呀好比一条鱼呀，老百姓就是河中水呀！”生动诠释了边区军民鱼水情深、同甘共苦的真挚情怀。

不屈不挠，坚韧自强。在八年全民族抗战的艰苦岁月中，冀鲁边区军民在党的领导下，始终不屈不挠，浴血奋战，用血肉之躯筑起牢不可破的革命阵地，使冀鲁边抗日根据地巍然屹立于星罗棋布的碉堡岗楼之中，一直坚持到抗战胜利，为中华民族解放事业付出了巨大牺牲。70多名县团级以上干部慷慨就义，10多万基层干部、战士和群众为国捐躯，充分展现了边区军民不畏牺牲、一往无前的英雄气概。

精诚团结，无私奉献。冀鲁边区党组织高举抗日旗帜，团结改造国民党进步势力、地方实力派，组织动员回族群众，共同抗战。冀鲁边区回民支队能征善战，多次受到通令嘉奖。国民党任命的乐陵县长牟宜之倾尽县府财粮积极支援八路军，还有散尽家财的开明乡绅、潜伏敌穴的“两面村长”，他们不遗余力为抗战部队提供物资援助，充分彰显了中华民族一脉相承的爱国热情和中国共产党抗日民族统一战线凝聚力。（陈赛 闫化川）



军史文物

### 一把拼弯的刺刀

有这样一连队，诞生于抗日烽火，以敢打恶仗、硬仗，敢于冲锋陷阵、刺刀见红而威名远扬。它就是全军唯一两次被国防部和中央军委授予最高荣誉称号的英雄连队——“硬骨头六连”。

1939年3月，“硬骨头六连”以14名红军战士为骨干，组建于河北雄县。在抗日战争和解放战争时期，该连转战冀中、晋绥、西北战场，参加过延安保卫战、宜川战役等著名战役战斗，擅长近战格斗、刺刀拼搏，先后涌现出刘四虎、尹玉芬、李恩龙等战斗英雄。1946年12月，毛泽东同志在延安机场检阅保卫边区立下赫赫战功的部队，六连就在受阅部队的行列。1949年，该连被西北野战军第1纵队授予“战斗模范连”称号和“英勇善战，杀敌先锋”奖旗。

中华人民共和国成立后，六连保持和发扬革命战争年代英勇顽强、一往无前的“硬骨头精神”，在参加剿匪作战、抗美援朝和完成战备训练、抢险救灾、施工生产等各项任务中战功卓著、成绩突出。

1951年4月，六连再次被西北军区授予“战斗模范连”荣誉称号。1962年，该连赴东南沿海地区执行紧急战备任务，以“战备思想硬、战斗作风硬、军事技术硬、军政纪律硬”闻名全军。1964年1月22日，国防部发布命令，授予武汉军区陆军某部六连“硬骨头六连”的光荣称号。2月25日，“硬骨头六连”命名大会在武汉隆重举行。原武汉军区司令员陈再道代表国防部颁发奖状。原武汉军区政治委员、中共湖北省委第一书记汪任重号召学习六连的硬骨头思想和作风，做到思想红、作风硬、武艺精。六连连长李学正、指导员杨守杰代表全体官兵接受了国防部授予的荣誉。

1977年1月，中央军委向全军发出学习“硬骨头六连”的号召。邓小平同志在一次军委座谈会上指出：“对连队来说，硬骨头六连是对的，因为硬骨头六连的作风不只是一个连队的作



拼弯了的刺刀

风，所有的连队以至各级干部都应该像他们那样勤学苦练，有他们那种政治思想。”

1984年，六连在收复老山战斗中，敢打善拼，完成坚守1个阵地和收复2个高地的任务。1985年6月，中央军委授予该连“英雄硬六连”荣誉称号。

2020年1月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“硬骨头六连”全体官兵回信，勉励他们牢记强军目标，传承红色基因，苦练打赢本领，把“硬骨头精神”发扬光大，把连队建设得更加坚强。

2020年7月29日，在中国人民解放军建军93周年之际，中共中央宣传部向全社会宣传发布了陆军第七十四集团军某旅“硬骨头六连”的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

在“硬骨头六连”的荣誉室里，珍藏着一把在战斗中拼弯的刺刀。它是英雄刘四虎留给连队的一件传家宝。六连的官兵，都听过这把刺刀背后的故事——1948年2月，在宜川战役抢占瓦子街东南高地战斗中，六连担负主攻任务。战役打响后，刘四虎带领全班奋勇突进，连续攻占两座山头。当接近敌阵地时，遇敌火力阻击，战友相继阵亡。刘四虎端着刺刀只身冲入敌阵，英勇格斗。遭到10余名敌人围攻后，他毫无惧色，凭着过硬的拼杀技术，一连刺死7名敌人，直至失血过多，昏倒在战壕里，手中还握着那把拼弯了的刺刀。战后，西北野战军开展向刘四虎学习的杀敌立功运动。他的事迹被改编成戏剧、连环画、歌曲，在军地广为传颂。（据中国军网）

### 中华英烈

## 赵博生：我死国生 我死犹荣

河北省黄骅市慈庄村一座院落，简朴中透着庄重，这就是宁都起义主要领导人赵博生烈士故居。2014年经重新修缮后，与赵博生烈士纪念馆一同被作为爱国主义教育基地对外开放。故居内陈列着赵博生烈士的部分遗物和生平事迹展览，一幅赵博生烈士戎装照被放置在堂屋北墙的中央，透过照片上烈士坚毅的眼神，一段烽火硝烟的革命历史徐徐展开……

赵博生，1897年出生于河北沧县东慈庄（今属黄骅市）一个农民家庭。1917年毕业于保定陆军军官学校第6期，先后在皖系、直系、奉系军队中任职。1924年冬转入冯玉祥的西北军，任旅参谋长、特种兵旅旅长、军参谋长，参加过国共合作的北伐战争。其间受共产党人刘伯坚等的影响，倾向革命。他亲自创作《革命精神之歌》在部队教唱：“侧耳倾听，宇宙充满饥饿声。警醒先锋，个人自由全牺牲。我死国生，我死犹荣。身虽死精神永生……”

1931年赵博生任国民党军第26路军参谋长时，被调至江西“剿共”战争前线。“九一八”事变后，他坚决反对蒋介石“攘外必先安内”的政策。同时，与在第26路军中的中共特别支部取得联系，他表示：“我要求加入中国共产党，叫我干什么就干什么，即使赴汤蹈火亦在所不辞！”同年10月，中共中央批准赵博生为中国共产党党员。12月14日，在蒋介石准备清除26路军中的共产党员的危急时刻，赵博生和季振同、董振堂等率部1.7万多名官兵在宁都起义。起义部队改编为中国工农红军第5军团。他先后任红5军团14军、13军军长，军团参谋长、副总指挥，率部参加赣州、漳州和南雄水口、建（宁）黎（川）泰（宁）等战役战斗。每战他都亲



赵博生

临前线，部署周密，指挥果断，屡建战功，曾获中华苏维埃共和国临时中央政府授予的一级红旗勋章。

1933年初，国民党军集中4个师的兵力分两路向江西资溪、金溪、南城苏区进犯，赵博生奉命率领红5军团3个团据守长源一带山脉，配合主力在黄狮渡一带消灭敌人。他指挥部队连续打退数倍于己之敌的疯狂进攻，坚守住了阵地，出色地完成了钳制任务。1月8日与敌人展开激烈的肉搏战，赵博生在与敌人相距只有百余米的地方指挥，不幸壮烈牺牲，时年36岁。随后，中华苏维埃共和国中央政府将宁都县改名为博生县，并在瑞金叶坪广场上建立“博生堡”，以志纪念。

“革命先烈们过的日子充满了枪林弹雨、血雨腥风，今天的幸福生活正是他们抛头颅洒热血换来的，太应该好好珍惜了！我们一定要把烈士的遗迹保护好，把革命的精神传承好，把英雄的家乡建设好！”赵博生烈士族弟、慈庄村党支部副书记赵恩恒说。（王民）

（于美丽 宋默华）